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Bieloruský minister zahraničných vecí sa stretol s Trojkou EÚ 
 
Bieloruský minister zahraničných vecí Siarhej Martynov rokoval 27. januára s Trojkou EÚ. 
Stretnutie sa uskutočnilo uprostred šesťmesačného obdobia, počas ktorého EÚ pozastavila zákaz 
vydávania víz pre popredných bieloruských predstaviteľov. Účelom stretnutia bolo zhodnotiť 
vývoj vzájomných vzťahov od posledného stretnutia v októbri 2008. Partneri sa zhodli, že 
zachovajú pozitívny stimul vo vzťahoch ako bol nastavený v roku 2008. 
 
Benita Ferrero-Waldner, komisárka EÚ pre vonkajšie vzťahy, po rokovaniach povedala, že dialóg 
bol „povzbudivý“. „Samozrejme, sme takpovediac v polovici cesty s Bieloruskom, ale vidíme, že 
robia dôležité kroky, ktoré idú správnym smerom.“ Medzi ne patrí povolenie tlačiť a distribuovať 
dvoje nezávislé noviny (Narodnaja Voľa a Naša Niva) a registrácia hnutia „Za slobodu“. 
Bieloruská vláda tiež prisľúbila zjednodušenie registrácie médií v krajine, zlepšenie situácie 
občianskej spoločnosti a nedávno sa s OBSE dohodla na spolupráci pri reforme volebného práva. 
 
Na to aby Bielorusko zabránilo znovu zavedeniu sankcií v apríli 2009 a aby sa potenciálne mohlo 
stať plnoprávnym členom Východného partnerstva, musí Bielorusko podľa šéfa delegácie 
Európskej komisie v Bielorusku Jean-Erica Holzapfela splniť päť podmienok, ktoré stanovila EÚ. 
Patria medzi ne reforma volebného práva a konkrétne opatrenia na zabezpečenie 
demokratických hodnôt, právneho štátu, ľudských práv a základných slobôd – vrátane slobody 
vyjadrovania a zhromažďovania. 
 
Podľa nemenovaných expertov oslovených médiami, v žiadnej z týchto oblastí nebol dosiahnutý 
„konkrétny“ pokrok. Diplomati EÚ ako aj poslanci Európskeho parlamentu však zaznamenali 
lepšiu „atmosféru“ vo vzťahoch medzi EÚ a Bieloruskom. 
 
Zdroje: RFE/RL, Javno, ISRIA, Europolitics, Belarusian Review 
 
 
Viktor Šejman sa vracia 
 
Iba šesť mesiacov po prepustení z pozície šéfa bieloruskej Bezpečnostnej rady bol Viktor Šejman 
vymenovaný za poradcu prezidenta pre špeciálne úlohy. Rozhodnutie prezidenta nešpecifikuje 
konkrétne oblasti, za ktoré bude Šejman vo svojej novej pozícii zodpovedný. 
 
Šejman bol „premiestnený“ z predchádzajúcej pozície po júlovom bombovom útoku v Minsku. 
Bomba, ktorá vybuchla počas spomienkového koncertu na Deň nezávislosti, zranila približne 50 
ľudí. Prezident Lukašenka vtedy prepustil Šejmana s odôvodnením, že bol „prvý, koho treba brať 
na zodpovednosť“ za incident. Aj po strate pozície v Bezpečnostnej rade si však Šejman zachoval 
post spolupredsedu Bielorusko-Venezuelskej komisie pre spoluprácu. 
 
Podľa správy Rady Európy o Bielorusku z roku 2004 (pripravenej cyperským poslancom 
Christosom Pourgouridesom) bol Viktor Šejman zapletený do zmiznutia bieloruského novinára, 
podnikateľa a dvoch opozičných predstaviteľov v rokoch 1999-2000. Jeho meno tiež zostalo na 
zozname ľudí, ktorí majú zakázaný vstup do EÚ aj po 13. októbri 2008, kedy Európska únia 
pozastavila sankcie voči 36 bieloruským štátnym predstaviteľom vrátane prezidenta Lukašenka. 
 
Zdroje: Naviny, Rada Európy 
 


